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Produktiv kiadások.
Debreczen, jan. 3.

Hogy az a sok millió, mely az ország 
minden részéből az állami szükségletek fe­
dezésére a központban összefolyik, legalább 
részben megtalálja az útját kiindulási pont 
jához, hogy igy folyása közben az orszá­
got megtermékenyítése és uj gyarapodásra 
képesítse. Ezt a körforgást a kereskedelem­
ügyi minisztériumok költségvetésében figyel­
hetjük meg legszembeötlőbben. E két gazda 
sági tárcsában a kiadások majdnem teljes­
séggel, oly mértékben produktivok, hogy 
e jellegüket még a felületes szemlélőnek is 
el keli ismernie. Így pl. a selyemtenyész­
tés rendes kiadásai 5,911.600 koronát 
tesznek, ebből a selyemhernyótenyésztés­
sel foglalkozó lakosságnak közvetlen 
3,500.000 koronát fizetnek ki, mig a ren­
des bevételek 5,181.600 koronával vannak 
előirányozva, tehát csak egy csekélységgel 
maradnak a kiadások mögött. — Tehát 
30.000 korona kiadással sikerül itt az 
államkormánynak 3,500,000 korona kere­
setet juttatni évenkint a falusi lakosság­
nak, majdnem 300.000 koronát fizetni az 
alkalmazottaknak és az igen tekintélyes 
maradékkal a selyemtenyésztést tovább fej­
leszteni.

Ámde a selyemtenyésztés csak arány­
lag jelentéktelen ága közgazdaságunknak s

Tárcza.
Korom Ferke.
Irta: gr. Wass György.

A talu apraja-nagyja kitódulí az ut- 
czáia.

A kút körül egy szekérnyi vászoncseléd 
pusmogott. Persze Kan csőn é, a falu szája 
volt a laghangosabb közöttük.

— Mán csak tudom én, a mit tudok. 
Hászén úgy félig meddig a tulajdon két sze­
memmel láttam, mikor könnyezett a meny 
asszony.

Balog Juli ráütött mankójával a kút ká­
vájára : ,

— Majd megkurálom én a bunánatjat. 
Nincsen olyan nyavaja. a kit én el ne mu­
lasztanék. ügy ám.

— Jaj szentem — ellenkezett ismét a 
mosúné — nem segít ott a medtczina, mi­
velhogy Korom Ferkét szíveli az isteuadta; 
de azért nem kell mindjárt szélnek ereszteni 
nem azért mondom.

E perczben megszólalt a muzsika. Hosz 
szu menetben indult a násznép a czigánysor 
ból a Kovács háza felé.

Elől Kovács ment átölelve menyasz- 
szonyát, egy gyönyörű szép czigányleányt. 
— Arczárói büszkeség és gúny volt ol- 

I vasható. Csaknem kilehetett találni a gon­
dolatát :

— Látjátok, úgy mondta, hogy soha­
sem fog szeretni és mégis az enyém lett.

elgondolhatjuk, hogy azok a kiadások, me­
lyeket fontosabb ágakban teszünk, sokkal 
nagyobb mértékben gyümölcsöznek.

632.414 korona aránylag csekély ősz- 
szeg vau előirányozva 1902-re azokra a 
kísérletekre, melyeket a kártékony rovarok 
elleni védekezés érdekében szakadatlanul 
folytatnak. Képes valaki e kiadás hasznát 
számszerűleg megállapítani ?

Szőlőművelésre és pinczegazdászatra 
2,687.121 koronát kér a miniszter rendes 
és rendkívüli kiadásokra. Amit a földmű­
velésügyi miniszter a bortermelés érdeké­
ben tesz, több az országszerte ismeretes­
nél, találkozott a legilletékesebb külföldi 
szakértők elismerésével és a mi e kiadás 
jövedelmezőségét illeti, igazán felesleges 
lenne e tekintetben csak egy szót is vesz­
tegetni. Nagy általánosságban kevésbbé ki­
elégítő a pmczegazdaság állapota. Hogy itt 
is segítsen, körülbelül 300,000 koronával 
magasabb hitelt kér a földművelésügyi mi­
niszter a jövő évre, hogy a Budafokon 
megnyitott pinczemestevi iskolát fenntart­
hassa és hogy lehetőví tegye egy pincze- 
szövetkezeti szervezet létrejöttét Budapes­
ten központi szövetkezettel. Ez a két intéz 
kedés az egész országban el fogja terjesz­
teni az okszerű pinczegazdaság ismeretét 
és a szövetkezeti szervezetet uj alapokra 
állítja s lehetőleg elősegíti az évről-évre 
nagyobb termés eladását.

Nézzetek itt az anyám, a ki esküdöz ölt, 
hegy megátkoz és most velünk jön egy 
sorba.

No de mehetett is a sátrak gvöngyével 
Mert, hogy a menyasszony a legtökéletesebb 
növésű czigányszépség volt, az bizonyos. 
A fejére kötött rikító piros készt enő, s 
az ez alól leomló, kibontott széufakete haj. 
csak emelték a barna aicz érdekes vo 
náseit. De lesütött sötét, bűvölő szemei 
mintha csakugyan valami rejtett borút árul 
tak volna el.

Azután jöttek az örömszülők. A Kovács 
anyja büszkén húzódva az öreg üstfoltozótó!, 
meg a rongyos feleségétől.

Okét követte a násznép, s végül négy 
muzsikus czigány. Dugó a nagybőgős bálára 
akasztott rozoga czimbaímon verte a Rá­
kóczi indulót. Sandi, a klarinétos, kon­
trázott hozzá és bezárta a menetet egy szép 
szál csigánvl génv, a prímásuk t Korom 
Ferke.

Szegény Ferke. Nem törődött avval, 
hogy a rajkók mint vetik a menet két olda­
lán a czígánykerekst. Csak ugv bandakolt 
lahorgasztott tővel a többi után, mint az 
alvajáró.

Épen a nagy hídhoz értek, mikor meg­
eredt a záporeső. Vesd el magad, a ki a 
hogy tudta szedte a lábait. Majd kiszakadt 
az ajtóiéivá a mint betóldultak.

Mlüor már beiül volt mindenki, a sűrű 
nehéz felhőitől egészen besötétedett az ég 
bolt*. Menydórgés menydörgést ért viiiámcsa 
pás* villámcsapást.

A vén asszonyok összebújtak.
— Rosszat jelent, a’ mondó vónék.

A földművelésügyi miniszternek a ker­
tészet javítására fordított fáradozásai már 
gazdag sikereket mutatnak fel. Sok kerti 
terméket melyeket eddig délről importál­
tunk, immár magunk is tenyésztünk, olya­
nok pedig, melyeket azéWf&Sfö^tenyégzlet- 
tünk, most össze sem hasonlítható jobb 
minőségben és sokkal nagyobb mennyiséi 
gekben kerülnek piaczra, úgy hogy nem 
csupán a termelőnek van nagyobb jöve­
delme, hanem a fogyasztó is olcsóbbal» 
jut jobb minőségű terményhez, mint azelőtt 
Hasonló változás megy végbe a gyümölcs 
termelés terén is, és nincs távol az as 
idő, midőn meg fog szűnni az a visszás­
ság, hogy Magyarországba gyümölcsöt 
importálnak.

Mily sok történik a ló, állat és ba­
romfitenyésztés emelésére közdudomásu. 
Azok az összegek, melyekkel a lótenyész 
test mozdítják elő, évenként majdnem 7 
millió koronát tesznek mig az állat és ba 
romíitenyésztésre évenkint 21ja millió kor 
nánál töbet fordítanak. Az álam megfelelő 
egyenes bevétele érthető módon nem érik 
el az egyenlő magaságot, de a közvetett 
haszon, összehasonlithatlanul magasabb és 
mint a gazdasági erő minden gyarapodási 
uál, egyebek közt az adózó erő nagy meg 
almasságában is kifejezésre jut, mely erő 
lehetővé teszi, hogy az általános helyzet 
minden roszságajdaczára megtudunk felel

—- Nem is lehet ennek jó vége kontrá­
zott egy másik'.

A kártyevetőné, a ki kilenczvenkéfc 
esztendőt és még egyszer annyi barázdát 
számolt az arczán, nem állhatta tovább szó
nélkül:

— Akkurát úgy vót a Kovács öregap­
jával. Akkor is villám járt az égen.

Egy negyedik csititólag szólt:
—- Soh’ se lehessen tudni. Kár azért 

előre . . . Nem fejezhette be. Hirtelen ki- 
gyult a sötétlő égbolt s pár pillanat múlva 
borzalmas menydörgés rázta meg az abla­
kokat.

Megilietődve némult el a népség. Csak 
a kovács nem törődött az égi háborúval. Rá- 
rivait a czigányra !

— Hé Ferke ! Zörögj hát te is hé !
A prímás kelletlenül bontakozott ki a 

sarokból. Aztán elkezdte huzni bánatosan, 
halkan :

Eljártam a sötét erdő aljába,
Ott is érted imádkoztam hiába.
Kőnyhullatva susogtam a nevedet,
A jó Isten bocsásson meg teneked.

A kovács ismét rámordult :
— Az áldóját a keserű mivoltodnak, 

Hát temetni jöttünk vagy mi az Isten csu­
dája ? Vígat hé 1 Úgy iszod az érát !

Korom Ferke daezosan emelte tel ft 
fejét De tekintetete találkozott a Rózsiéval. 
Köny lopódzott a tnennyasszony izzó szeme­
ibe. Aztán mintha kéről eg nézett volna rá. 
Ferke megértette. Eladták a lelkét ennek 
a leánynak de a szivét nem tudták eladni.
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ni az államháztartás fokozott igénye­
inek.

Vizszabályozási munkálatokra 7 millió 
koronát igényel a földművelésügyi minisz­
ter, 66. 767 koronával kevesebbet, mint a 
folyó évre.

Nagyon messze vezetve, ha a földmű 
velési költségvetés minden részére ki a kar 
náuk térni, és a utalni akarnánk arról 
a gondoskodásra, melyet Darányi a mező- 
gazdasági minden ágára, az erdészettől a 
méhészetig, valamint a szakoktatásra fog­
óit, de igen fontos tárgy hiányzanék fej­
tegetéseinkből, ha a miniszter felépítési 
ténykedéséről említést nem tennénk. Azok 
a birtoktestek, melyeket Darányi e czélra 
meg szerzett, 16, 710 katasztrális holdat 
tesznek s ezenkívül még 2. 985 hold áll 
rendelkezésre melyen részes művelésre ala 
pitott telepítéssel tesznek kísérletet. Jelen­
leg 72 telep áll a földművelés mininiszter 
kezelése alatt s van köztük 4—5 és 600 
házzal biró is megfelalő száma mellóképti 
letekkel. Hogy a gazdálkodás színvonalát 
emelje, a miniszter mezőgazdasági és házi 
ipari tanfolyamokat tartat és alkalmas he­
lyeken minta paraszt gazdaságokba ál­
lít fel.

Ezt a té nykedést a legszerencsésebbnek 
kell neveznünk, mert általa Prágai ember­
anyag tartatik meg és uj önáló exiszten- 
cziák alapittatnak, melyek az állam kitűnő 
alap építményét képviselik.

Mindent összenézve el keil mondanunk 
hogy a földművelésügyi minisztéuium min 
katere rendkívül széles, és hogy auuak 
mostani vezetője Darányi Ignácz nemcsak 
rendkívül ambiczióval, hanem rendkívüli 
értelemmel is és nagy szerencsével teljesiti 
nehéz feladatát Innen ered — az ő szo­
katlan nagy népszerűsége is a gazdálkodó 
közönség minden körében, kezdve a nagy 
birtokostól az egyszerű segédmunkásig, ki 
a miniszterben védelmezőjét, érdekeinek

Megpróbálta vígra fordítani a nótát. De 
csak nem járt úgy az ujja a húrokon, mint 
máskor. Szomorú lett abból megint. Mintha 
egész lelkét sírná a nótába, essk hozta, 
húzta szivetrázón, halkan. Olyan fájón sirt 
azon az ócska szerszámon a négy húr sirt 
a násznép, sirt beléje a menyecske lelke.

Szegény Ferke nem nézhette tovább a 
fcrabánaiját. Mintha utolérte volna a szédülés 
agy tántorzott ki a pitvarb ól.

Odabent aztán húzta a másik három a 
ropogóst,

* *
*

kimúlt a nyár, el az fisz is. Levél hul­
lott, hó is esett rája. Eljött az esztendő leg­
szentebb ünnepe.

Két ágról szakadt legény, meg az öreg 
sirásó Simon korcsmájában várta a kará­
csony estét. Korom Ferke húzta nekik a 
bánates nótákat. Hiszen neki sem volt sen­
kije a világon.

Kívül hóvihar döhöngött.
A sírásónak megeredt a nyelve. Eí 

moedta, hogy ma temettek el egy vén czi- 
gányt és hogy egy üstöt tettek a koporsója 
fölé, agy földelték el. Ez volt az utolsó ki-
vánsicr» C;2.í C£7 ÍCCZCnyün’/í «íratta
azt is megverte érte az ura, az a részeges 
Kovács.

Ferke felugrott a «öntés mellfii. A régi 
seb felszakadt újra. Nern szólt semmit, csak 
neki indult torony iránt a hófúvása»*. Nem

gondos istápolóját látja s ezért nem is 
hallgat többé a reá nézve idegen izgatók 
népbolouditó tanácsaira.

A nagyvilágból.
— Vilma királynő színtársulattá A hollan­

diak ifiju királynője saját színtársulattal di. 
csekedik. A negyvenhat tagból álló művész- 
személyzetet hat színészből álló igazgatóság 
vezeti. A kitünően fizetett tagok hetenként 
négyszer Amszterdamban, kétszer Maágában 
játszanak. Nemzeti drámairodalmak nincs, 
műsoruk német és franczia müvek fordítá­
sából áll.

= Gyermek az oroszlánok között. Prágá­
ban most egy tízéves kis leány mutogatja 
áiíatszeliditö képességeit egy oroszlánokkal 
telt ketreezben. Tegnap aztán kellemetlen 
eset zavarta meg a kis állatszeliditőné, Tilly 
Bébé mutatványait. Mikor az egyik oroszlán­
nak nyershust nyújtott át, az a lábával utána 
kapott, de egyúttal Leszakította a gyermek 
arczát is. A sebből kiserkedzett a vér. A 
A közönség féltette a leányka életét és 
»Elég!« „ki onnan!“ kiáltásokkal félbeszakí­
tották a mutatványt A kis leánykát a kór­
házba vitték.

— A kapzsi püspök. Érdekes tréfát beszél 
el az egyik franczia lap. Egy szegény, de 
nagyon szerelmes pár fölkereste a chartresi 
püspököt, hogy nincs esketési pénzük ugyan 
de adja őket ossza. — Ha nincs pénz, nincs 
házasság —* * felelte a püspök, mire a leány 
eltávozott, hogy elő kerítse a szükséges bar- 
mincz frankot. Csakugyan visszatért, a ho­
zott pénzt átadta, mire összaeskették őket. 
A szertartás végeztével megkérdezte a le­
ány : — Nem bánthatja fal már senki a há­
zasságot ? — Senki — felelte a püspök. —■ 
Akkor jól van — válaszolt a leány — itt a 
zálogezédnia, amelyre biesaptam tisztáién- 
dőséged téli kabátját, csakhogy összeesküd­
hessünk.

látta a világos ablakokon át a karácson vasú 
boldogságot, nem érezte a dermesztő, búgó 
vihart Egyre a szegény üstfoltozó lányán 
járt az este, kinek e, békességéért elnémí­
totta a saját bánatát. És most mintha a ket­
tős fájdalmat érezne.

A Kovácséinál épen szóváltás lehetett. 
Ferkének elszorult & szive, mikor az ablakos i 
betekintett. Most, a mikor minden lélek a 
szeretet tüzénél melegedik, Rózsi, az 5 
szemefénye, ott siratta vesztett bo'dogságát. 
Elfogta a vágy, bogy benyisson és letörülj* 
a hulló gyöngyöket. Di aztán úgy gondolta, 
hogy az nem helyén való. Maid behívják, h* 
szükség lesz rá.

Elkezdte huzni a régi a ólát bánatosan, 
halkan :

Kijártam a sötét erdő aijábií . . .
A Kovács telorditóttá dühében ás ma­

gához kapta kését. Csak úgy szakadt ki as 
ajtó, a mint kírohant az éjszakába

Korom Ferke elmélázott. Se hallott, se 
látott. Egyre a hegedűjét szorongatta as ol­
dalához ... Az asszony már későn futott 
ki Á Kovács is csak akkor kezdett esz 
mélni, mikor már a csendőrök kísértést a 
város felé. ♦

* *
Szilveszter estéje van.
Ezüstös hold szűrődik be az ablaka*
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= Az orvos, mint gyilkos. A drezdai szász 
kormánynoz egy orvos kérvényt intézett. 
Ebben dr. Richter arra kéri őket : hozzanak 
törvényt, melynek értelmében az orvos gyó 
gyithatátlan betegeket saját kívánságukra 
méreggel elpusztíthat, hogy kínjaiknak véget 
vessen. A kérvény orvosi körökben is nagy 
tdltünést keltett, némelyek dr. Richter elme 
beli állapotút veszedelmesnek mondják.

Vidéki iparosok érdekei.
Debreczen, jan. 3.

A kormánynak figyelemmel kell lenni a 
vidékre, mert ott is számos előkelő ipari vá 
lalat éhezik egy iuségmunkára. A mai rossz 
üzleti viszonyok között az átmenetet az állam 
gondoskodó, segítő kezének keil lehetővé 
tenni s az áldást nem szabad központo­
sítani.

Mi ugyan itt a székesfővárosban sokat 
és szokszor beszélünk az ipar és kereskade 
lem hathatósabb fejlesztéséről és néha mes­
terséges támogatásáról is, mert az, amit a 
közhatóság ez érdemben eddig tett, bizony 
édeskevés és kívánatos, hogy ezen a téren 
is pótoljuk a mulasztásokat és kövessük a 
virágzó világvárosok követendő példáját.

De soha, egy pillanatra sem szabad szem 
elől tévesztenünk, hogy egészséges vidéki 
empóriumok nélkül közgazdasági önállósá­
gunk és független boldogulásunk nem lesz 
biztosítható. Ha a fővráos az ország szive, 
a vidék a keze lába, gyomra, feje s ezekkel 
megismétlődik az a régi mens, hogy az ösz- 
szes szervek nem egészségesek és nem fej­
lődnek egyenletesen s nem állanak kölcsö­
nösen egymás szolgálatára, akkor az egész 
test beteg

Angliának, Fraucziaországnak, Német­
éi Olaszországnak a fővárosa kivül számos 
nagy városa van, melyek arányosan részt- 
vesznek a nemzeti bultura fejlesztésében és 
erős hatalmas központok létesítésében. Van­
nak ipari, kereskegelmi, művészi, .rodalmi

kon. Mécsest nem lehet gyújtani; bántaná a 
beteget.

Korom Ferke ott fekszik a Kovács ágyán- 
Feje bárom párnával magasan feltámasztva- 
Gyöngéd szeretettel ápolja az asszony.

A szive nem fáj többé és mégis, mintha 
ott, a szive táján égetné valami.

Rózsi cdalopódzik az ablakhoz. Elakarj1 
zárni a betolakodó holdsugár útját. Akkor 
talán elalszik a beteg.

Ferke megállítja :
—• Na . . . ne bántsd . . .
Jól esik neki az éjszaka világa. Eszébe 

juttatja azt az időt, mikor még egy szép 
tavasz rózsás álmaival eltelve húzta ott az 
ab'ak alatt.

—■ Jó igy . . . Rózsi . . .
Hej pedig dehogy volt jó. Nem volt jó 

már sehogysam. Megkísérli felülni, de erőt­
lenül, hörögve roskadt vissza párnáira, az 
asszony oda fut. Szó nélkül cseréli meg a 
jeges borogatást. Aztán elfordul, hogy a paj 
kos boidsugár^ el ne árulja a lepergő kö- 
eyeket.

Ferke észre veszi. Még ő kezdi vi-
K«9£k«lUl.

= Ne sírj Rózsi . . . hiszen meggyó­
gyulok . . . lesz még mosolygó tavasz, izzA 
napsugár ... Hiszen meggyógyulok ... meg­
gyógyít a hegedűm — add ide Rózsi.
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góczpontok, melyek önállóan működnek, a 
»nélkül, hogy az ország fővárosának fejlődése 
hátrnáyos volna a vidéki empóriuraok kellő 
kialakulására.

Nálunk a főváros fejlődése mellett rit­
kán foglalkoznak az illetékes tényezők a vi­
dék egészséges fejlődése az egész országnak 
egalább oly fontos érdeke, mint egy vi 
rágzó fővárosnak a folytonos gelőrehaladása. 
Ipari tekintetben pedig eminens fontosságú 
érdekek fűződnek a vidék egyes közpotjaihoz 
oly érdekek, melyeket a fővárosban nem is 
lehetne kellően ápolni.

Első sorban az uj gyárak létesítésére— 
eltekintve bizonyos speeviálitásoktól — álta­
lánosságban alkalmasabb a vidék, melynek 
számos megbecsülhetetleu előnye az oicsó 
vizerő, az erdők közelsége és az olcsó mun­
kaerő is. Minden nagyobb város és fekvése 
által erre predesztinált számos kisebb város 
és falu sokkal alkalmasabb bizonyos gyárte­
lepek i,létesítésére, mint maga a főváros. 
Be szccziális szempontból is igen jó politika 
a munkás törzset az országban mindenfelé 
szétosztani, mint egy két központban egyesi 
teni, nem is szólva arról, hogy a vidéken 
maguk a munkások olcsóbban szerzik meg 
az életfőntartási alapföltéteieket s gyerme­
keik neveléséről és elhelyezéséről is könyeb 
ben gondoskodhatnak.

Végre a gyáripar deezentrálzációja jelenté 
kényén emeli az illető vidékek keleskedelmi 
és közforgalmát, amiből közvetlenül az oda­
való közönségnek is jelentékeny haszna 
volna.

Ezért f; lette kívánatos, bogy közgazda- 
sági kormányunk az egyes vidékek hely­
rajzi sajátságaihoz és könnyen fölismerhető 
előnyeihez mérten állapítsa meg tervszerű 
és czéltudstos gyáralapitási programmját és 
ehez képest kérje ki és vegye igénybe az 
illető vidékek hatóságainak és társadalmának 
készséges támogatását.

Ugyanez áll a kézmüvesiparr* is. Az iga 
zán jó kézművesek vidékről kerülnek hozzánk 
A tanulásra, gyakorlásra ott jobb a talaj, a

Az asszony tagadóiag int. Mire Ferke 
összeszedve minden erejét felül az ágyon ;

— Hát nem teszed meg líózsi 7.. utolsó 
kérésem . . .

Hangjában némi erő mutatkozik. Mint, 
mikor az élet egy pillanatra még egyszer 
fel éled, fellebban, utoljára az elnémulás előtt. 
Az asszony megérti. Oda adja a hegedűt.

Újra huzza Korom Ferke s zivetrázón 
halkan. Újra sir beléje a menyecske lelke. 
Oda térdel az ágy mellé úgy suttogja hozzá 
kíséretképpen :

Eljártam a sötét erdő aljába.
utt is érted imádkozom hiába.

A bűbájos fájdalmas nóta egyre !á- 
gyabban hailszik. Mintha vele tűnne a fájda­
lom is, Rózsi rábornl a czigányra. Suttogó 
szava zokogásba fal :

Könyhullatva sasogiam a nevedet,
De szivemnek feledni nem lehetett.

Egyre halkabb a hegedű, tán már nem 
is húzzák. Vagy talán, mert megszakadt a 
legfinomabb üurja? . . .

A kakukkos óra éjféli tizenketőtt jelez.
A fehér szakálla Szilvester apó hosszú 

álomra hunyja le nedves azempilláit . . .

betetőzésére való a főváros. Tanoncz otthono­
kat, vidékenkint különböző ipari szakiskolá­
kat kellene létesíted! mestertanfolyamok és 
tanműhelyek létesítése által pedig a meg­
levő generieziót jobbá, modernné tenni.

Végre a háziiparnak is megvan a maga 
egészséges talaja a vidéken, hol a lakosság 
csak az év egy kis részét tölti el rendszeres 
munkával.

Az év nagyobb részét tehát fruktifikálni 
kellene a munkaerő okos fölhasználása és a 
termelés fokozása által.

Így lehet életképes empóriumok kelet­
kezését biztosítani, melyeknek fejlődését az 
által is (-lőmozdiViiaínók, ha ügyet vetőnk 
arra, hogy azok között^a munkakör és ter­
melés arányosan tloszoljoa s hogy az egyes 
központok ne egymás ellen forduljanak egy 
mással, hanem ^lehetőleg kiegészítsék egy­
mást és együttvéve egy teljes egésze"; képez 
zenek.

Ennek a czélnak az előmozdítására szol 
gáltak a leutóbbi vidéki vidéki kiállítások, 
melyek az illető vidékek ipari és közgazda- 
sági értékesítésére nézve becses útmutatá­
sokkal szolgáltak és melyen során az egész­
séges alapvetés munkáját meg is indította 
Hegedűs Sándor kereskedelmj miniszter. En 
nek a munkának a rendszeres fejlesztése 
igen nagy befolyással lesz közgazdasági élej 
tünknek a vidéken való föllenditésére.

Belföldi dolgok.
Also-ausztriai tartománygyülés. Bécsből 

jelentik : A tartománygyiilésre beérkezett 
iratok közt van Hubert sürgősségi indítvá­
nya, hogy határozza el a tartománygyülés, 
hogy az esetre, ha a tervezett bécs pozso 
nyi villamos vasút 1903-ig kiépül, 600 és 100 
korona értékű törzsrészvényeket vegyenek 
át avval a föltétellel, hogy a tartomány- 
gyűlésnek döntő szava legyen az igazgató, 
tanácsban. Az indítványt elvetették és a 
legközelebbi ülésszakra utalták újabb tár­
gyalás végett. Ezután a hat havi költség 
vetési provizórium!ól szóló törvényjavaslatot 
tárgyalták.

A torontáli fegyelmi eljárások. Kaffka 
min. tanácsos torontálvármegyei utjának ered 
ménye (már t. i. fegyelmi eljárások dolgá­
ban,) mint jó forrásból értesülünk, a követ­
kező :

Fegyelmi e’járás indult 3 főszolgabíró, 
egy szolgabiró és egy számvevő ellen a vár­
megyei tisztviselők közül. h.zek ellen az u. 
n. fegyelmi eljárást megelőző vizsgálat van 
elrendelve. Közü'ök két főszolgabíró föl is 
van függéséivé hivatalától. Azonkívül fegyelmi 
eljárás van elrendelve egy járás-orvos naint 
takarékpénztári igazgató ellen. Az eljárás 
tehát összesen 6 vármegyei tisztviselő ellen 
indult meg. Ezenkívül 3 rendezett taná­
csú városi alkalmazott és 3 községi jegyző 
ellen van a fegyelmi eljárás foganatba téve.

A boerek szabadságharcza
— Saját tudósítónktól. —

Budapest január 3,
Lord Kitchener, az angol harcztéri tu­

dósítások nagymestere, most az egyszer — 
elszólta magát. A TwoöföuUuui uiávZöiíu» i
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szóló jelentésében, a mint védi az angol 
katonákat, akaratlanul a legnagyobb elisme­
réssel adózik a bodroknak. Azt jelentette 
ugyanis a hadvezetőségnek, hogy a botrek 
támadására Twaeíontainban gondolni sem 
lehetett és csak D&wett határtalan vakmerő­
sége jöhetett arra az eszmére, hogy Twee- 
fontainnól megtámadja az angol sereget. A 
boerok a hegy tetejéről a köd oltalma alatt 
ereszkedtek le a völgybe és igy teljesest 
váratlanéi rohanták meg a tábort. Az ia 
benne van a jelentésben, hogy a bihetetíea 
vakmerő támadás után a boerok embereket 
hagyva hátra a betegek ápolására, hirteles 
eltűntek.

Tehát még sem oly banditák a boerok; 
mint azt Kitchener és az angoi sajtó állha­
tatosan kürtöli, mert küiömben csak nem 
gondoskodnának ily humánusan az ellenfél 
sebesültjeiről is.

l)e eredeti tudósítást is kaptánk, mely 
az angolokat vádolja kegyetlenkedéssel. Alább 
közöljük Kemp boer vezér levelét, melyet 
Kitcheneihez intézett, amelyben panaszko­
dik, hogy az angolok a sebesült boerokat 
megölik-

íme, a két hadakozó fél közötti kü* 
lömbség. A »czivilizáczió érdekében« jiar- 
czoló, müveit Anglia nem tudja megvédeni 
a sebesült, tehát tehetetlen boerokat, ezek 
pedig emberiket hagynak hátra, hogy azok 
a megsebesültöket ápolják. Az alábbi 
eredetiben Kitchenarhez intézett — levelei 
és az ahoz csatolt vallomásokat Kemp meg- 
küldötte másolatban az összes hatalmak 
képviselőinek.

A ievéi igy hangzik :
Lord Kitchenernek,

6 felsége csapatai fővezérének
Pretoria,.

Exceltencziás uram !
Mikor idejöttem, a következőkről ér­

tesültem; Egyik polgártársunk. M. G. van 
der Walt az ütközetben megsebesült és 
egy közeli házba vitetett, hogy ott sebeit 
bekötözzék és később a betegszállítókhoz 
vitessék. Az ön emberei azonban e sebe­
sülhet csakhamar kiczipelték a házból, a 
mi méltatlan' egy müveit nemzet fiaihoz. 
Az pédig vérlázitó, hogy a szerencsétlenre 
az angol katonák lőttek itt,

Azt következtessem ebből, hogy se- 
bas ültjeink közös sorsa ez ? Micsoda in­
tézkedéseket szándékozik Exceliencziád 
tenni, hogy a jövőben ily barbár csele­
kedetet megakadályozzon 7 Megtorolta e 
lordságod az angol hadsereghez méltatlan, 
embertelen tettet 7

Meggyőződésem, hogy fenti felhábo­
rító kegyetlenkedés nem fordult volna ölő 
és a jövőben sam történne hasonló, ha 
nem kafferek harezoinának az ango. h$«d- 
seregben.

Megjegyzem, hogy minderről az ide­
gen hatalmak képviselőinek is jelentést 
tettem.

Csatolok néhány eskü alatt tett val­
lomást. Még több ily jelentést kuidnetnék 
önhöz, de a sebesültek megöietésének széna 
tanúit, az asszonyokat, csapatai elhurczolták

Maradtam Kxcellencziád
szolgálatkész tisztelője 

J. Kemp, 
vezér

iviUgviSuv'i jj, uuaiouuul^ cs riöiuna.



Egyről-másról.
Hallgat a lomb . . .

Hallgat a lomb, — öreg halász 
Folyóvízbe hálót merit.
Közeleg már az alkonyat 
S füzek között nem lát semmit,

Nem látja hogy a szép leány
Csalt szivével halad------ halad
Egy sikoltás . . . hörgő sóhíj 
S eltűnik a habok alitt.

A dsrék, gavallér Komjáthy kassai di­
rektor lesz, Reméljük, hogy az,ő vezetese ; 
melleit gyakran megtelik a kassza.

Megjárta Ftizy Barna a Vízözön Iáivá* j 
nyos előadásakor. Olyan extrézisba jött, hogy 
előbb mondta mint kellett volna :

— .lőhetnek az öreg tündérek I 
Megbüntették érte tiz korona erejéig.
— Látod — szólt oda neki Serfőziné 

el nem palástolható malicziával. — Ennyi j 
pénzért hatat tündért is kaphattál volna.

A feltűnési viszketeg bánt igen sok - 
embert. A szerkesztőségesnek van az ilyen j 
alakokkal legtöbb baja. Randesan ott u nek 
az ember nyakán s tolmácsolgatják names j 
irányú eazméiket. A vége pádig mindig az, ; 
bogy a nagy irodalombarát egy verset buz j 
elő és tisztelettel kéri a közlését-

— Szatviká n 1 — szol oda a csupa ke­
dély Nagy Gyula a jóképű Árpádnak. Ha én 
egyszer egy milliót nyernék, téded e, hogy 
mit csinálnék ? i

— Mit4?
— Hát semmit 1 I

— Szeretsz °t 
—- iE en !
— Meddig ?
— Félkilenczig, mert azután más he- i 

Íven lesz randevúm 1
Bórbázi.

A napszámos szerelme.
Leharapta a kedvese orrát.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, jan. 3.
Véres bosszút állott tegnap este Varga 

János napszámos a kedvesén, a kiről azt 
hitte, hogy hűtlen lett hozzá.

Át eset úgy történt, hogy Varga késő 
este tökrészegen tért haza Zápolya-utcza 18. 
szám alatt levő lakásába, amelyet néhány 
hónapja hűségesen megosztott a kedvesével, 
Katona Erzsébet törökszentmiklósi 24 éves 
hajadonnai. Katona Erzsébet rászólt a részeg 
emberre

— Akár sohase jöjjön haza, ha olyan 
részeg, mint a csap.

— Persze, nem kellek neked, a mióta 
Miska is itt lakik, — felelte a részeg ember. 
Be majd adok neki is, neked is olyat, hogy 
nem csalsz meg soha többé.

A nő ismét visszavágott valami goromba 
szóval, amire Varga hirtelen nekiugrott Ka­
tona Erzsébetnek és tövig leharapta az 
orrát.

Katona Erzsébet fájdalmában telsikoltott 
majd pedig eszméletlenül terült el a földön. 
A esomszédek elhívták hozzá a mentőket' 
akik bekötötték a sebét és beszálitották az 
üllői-uti klinikára.

vargát a rendőrség letartóztatta.
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Törvényszék.
Teljes ülés a büntető-törvényszéken.

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, jan. 8.

A budapesti kir. btintetőtörvényszék 
bírói testületé tegnap délelőtt 10 órakor tel 
jas ülést tartott. Az ülésen Zsitvay Leo elnö­
költ, aki megnyitotta az ülést, s beszédében 
felemlítve, hogy épp 10 éve annak, hogy 
mint alelnök s elnök vezeti a büntetőtörvény 
széket, örvend ötösen konstatálta, hogy a 
bíróság a múlt évben minden tekintetben 
megfelelt magasztos hivatásának, a minek a 
kir. tábla elnöke, aki pár hét előtt hivatal 
vizsgálatot tartott, kifejezést is adott. Szám­
szerű adatokkal igazolja azt a tényt, hogy a 
bírák munkája a beérkező ügyeket csaknem 
teljesen meggyőzte. Tekintettel azonban a 
törvényszéknél levő albirák nagy számára s 
azon körülményre, hogy az uj bűnvádi per­
rendtartás sok esetben kizárja az itélőtaná- 
csókból az albirákat, arra fog törekedni, 
hogy az albirák egy részét kinevezzék kú­
rákká, Örvendetesen tapasztalta, hogy az 
elmúlt évben a fegyelmi bíróságnak dolga 
nem akadt. Beszédét a bírák üdvözlésével 
fejezte be.

Erre Gajzágó Manó táblai biró köszön­
tötte az elnököt bírótárssi nevében 10 éves 
elnöki működése alkalmából.

Végül megalakították a fegyelmi bíró­
ságot, melynek elnöke leli Zütvay, alelnöke 
Czárán István táblai biró, tagjai pádig Cze- 
kelius Marczel és dr. Puscariu Gyula, pót­
tagjai dr. Baráth Zoltán és dr. Szabó Géza 
bírák.

Végül elhatározták, hogy a szokásos 
heti péntek esti összejövetelek helyett ha­
vonta egyszer rendeznek társasvacsorát. Az 
összejövetelek rendezésére dr. Puscariu 
Gyula bírót kérték föl. A teljes ülés után a 
kandidáló bizottság fartott ülést. Ezen 10 
tagú kandidáló bizottság Zsitvay Leo elnök­
lete alatt az üresedésben levő három birói 
állásra beérkezett pályázatokból választotta 
ki a hármas jelöléseket, amelyeket aztán 
felterjesztenek a miniszterhez.

Érdekes jelenséget képezett a teljes 
ülésben az elnök beszédének az a része, 
amelybeg a büntető törvényszék fsllebbviteli 
tanácsáról emlékezett meg. Ez a lefoly év­
ben a törvény éltérő magyarázata folytán 
nagy nehézségekkel küzdött, úgy hogy a 
Kúria döntését kallóit kikérni működésének 
irányelveire vonatkozólag. Ez a kúriai 
döntés tudta csak aztán helyes mederbe te­
relni a felebbezési tanács működését. Az 
elmuU évben 25 előléptetés történt a ható­
ság kebelében, ami előző éveihez képest, 
amidőn csak 16 vala az előléptetések száma 
örvendetes haladást jelent.

--------------
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— Előfizetőinkhez. Tisztelettel kér­
jük előfizetőinket, szíveskedjenek a követ­
kező évnegyedre előfizetéseiket megújítani. 
Kérjük azokat is. kik a lap árával hátra- 

! Iákban vannp.k, svivoekprljenek fvt mielnhh 
> beküldeni, nehogy a lap szétküldésében fenn 
I akadás történjék.

— A képviselőt választók figyelmébe. Az
országgyűlési képviselőváiasztók 1902. évre 
érvényes állandó névjegyzéke összeállítván, 
annak hiteles példánya az 1899. évi XV. t. 
ez. 150 § a értelmében Balogh Géza kir. köz 
jegyző urnái (Kossuth utcza 9. sz.) helyezte­
tett el a kinél bárki a névjegyzék teljes vagy 
kivonatos másolatát a szabályszerű dijak*,lefi­
zetése mellett megszerezheti. D ibreczen sz1 
kir. város központi választmányától. 1902. 
január 2-ár.

— A bűnügyi osztály ügyforgalma. A bűn­
ügyi osztályhoz az elmúlt 1901-ik évben ösz- 
szesen 567' bűnügy és 2540 rendőri bűnügy 
érkezett, melyek ugyanazon évben elintézést 
is nyertek. Az egyes kihágás! esetek követke 
zőleg oszlanak meg : Mezőrendőri 410, erdei 
49, állategészségügyi 57. vadászati 16, utren- 
döri 60, és iparügyi kihágás volt 307 darab. 
— A bűnügyi osztály rendőri hihágásnál 
2939 ezetben hozott ítéletet, eltolunczolt 1536 
személyt és 7286 esetben kézbesített idegen 
hatóságok részéről, összes ügydarabja megha­
ladja a 15 000 et, A múlt évben 28 öngyilkos 
ság történt, mely halállal végződött és tiz 
balesetet jelentettek be, ezeknek nagyrésze 
szintén halálos kimenetelű volt.

— Kitüntetett munkások. Darányi Ignácz 
földmivbléflügyi miniszter két dsbreczeni gas 
das ági cselédet tüntetett ki elismerő oklevél 
lel. Az egyik Busi József, a másik Pecze lst_ 
ván. Mindegyik azért, mart hosszú éveken 
át egy gazdát szolgált hűségesen, elismerő 
oklevelet és száz korona jutalmat kapott. 
Mindkét jutalmat kapott. Mindkét jutalmat 
kapott. Mindkét jutalmat ünnepélyesen fog­
jak átadni a két munkásnak a városháza 
nagytanácstermében.

— Török Aladár elítélése. Jász-Nagykun - 
Szolnok vármegye közigazgatási bizottságá­
nak fipvelmi tanácsa Lippich Gusztáv főis­
pán elnöklete alatt deczember 81 én egész 
napon át tartott ülésében folytatott tárgyalás 
után Jászberény város több tisztviselője ellen 
elrenduR és megtartott figyalmi vizsgálat 
alapján a következő Ítéletet hozta: Török 
Aladár polgármestert, az emlékezetes jász­
berényi választás volt elnökét, de nem eb­
ben a minőségben, hanem polgármesteri ál­
lásban viselt dolgai miatt hivatalvesztésre, 
Paray Imre aayakönyyvezetőt 150 korona 
pénzbírságra Ítélte. Balezoay Dénes aljegyzőt 
vétkesnek mondották ki és elmarasztalták a 
költségek viselésében de mivel ellene meg 
egyébb vétségek mia't is folyik fegyelmi el­
járás, ő ellene azok elbírálásánál fog össz- 
büntelés kiszabatni. Sípos István helyettes po! 
gármestevt és Kiss A. István tanácsost bizo­
nyítékok elégtelensége miatt felmentették. 
Dr. Almásy László városi ügyész ellen, mi­
vel a fegyelmi vizsgálat megindításakor állá 
sáról lemondott és lemoadása elfogadtatott, 
a fegyelmi vizsgálatot beszüntették.

— Falb jóslásai. Falb Rudolf, a német 
vjharpróféta az 1902. évre a következő idő­
járást jósolja: Január hóban változékony idő 
Kevés hó ; februárban nagy hófúvások ; már 
cziusban hideg, havazás; áprilisban kevés 
hó, helyenként hivatalos időjárás : május első 
felében sok eső, a hó második felében viha* 
rok ; június első utolsó utolsó harmadában 
sok zivatar „ július első felében zivataros, 
szeles idő, a második felében meleg idő, 
esőkkel; augusztus első fölében forrósáé 

I zivatarokkal, a hö második Ulébea borongó, 
I szeles; szeptember hóban változékony, hü- 
i vö3; október az elején esős, szeles, a vége
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f0)é ködös, hideg : november első telében 
változó időjárás, második felében fagyok, 
majd havazás : daczembar hóviharokkal kö­
szönt be, azután kemény hideg és nagy ha- 
vazások l^szn#k. Elsőrendű kritikus napok 
lösznek : január 24, február,22, márczius 10 
ánrilis 8, május 7, junius 6, Julius 5, augusz­
tus 3 Másodreuddek ; jaanuár 9. február 8, 
mávczis* 24, április 22, augusztus 19 és ok 
töber 31 llarm&drendaek : május 22, junius 
21, julius 20, november 30 és dsczember 20.

— Megkárosított gazda Hevesi Gábor 
debreczeni lakosnak nagy hizlalója van a 
szepesi pusztán. Tegnap valamelyik élelmes 
ember, különben több is lehetett, az éj 
csendje alá rejtőzve meglátogatta a hizlalót 
és tizenhat darab hízott sertést továbbhajtott. 
Havasi jelentést tett szomorú esetéről a 
rendőrségnél, honnan Porcsin Ambrust küld­
ték ki a disznótolvajok kázreKeritésére. Por- 
csin derék, ügyes rendőr a hisszük, hogy 
mielőbb kézrekeriti őket.

— Elmebajos ember. Nincs borzasztóbb 
állapot, mint élőhalottnak fonni. Tagnap egy 
ily szerencsétlen emb*r holygott * Kát ut 
czán éktelenül hadonázva és kiabálva. Az 
ügyeletes rendőr elfogta a láthatatlan szelle­
mekkel viaskodó! s látván, hogy őrülttel 
van dolga, hevítette a közkórttázba, Hogy 
kicsoda, micsoda, nem lehetett kisütni, mert 
a szerenctótlen eszelős össze vissza zagyvái 
mindent. Olyan 30 év körüli, zömök termetű 
ember. Siakála és bajusza fekete. Ápolás alá 
vették.

— Mulató menyecskék Debreczenrs iga­
zán ráillik a mulató város nevezet- Annyi 
itt a kisebb, nagyobb ivoda, hogy szinte Bu­
dapestet is felülmúlja. No még aztán jó mu­
lató czimborák is Kerülnek guantumsatis. 
Tegnap azonban a hö'gvszem Myzat tett ki 
magáért és okozott dolgot a rendőrségnek. 
Hajdú Eszter kitiltott csavargónő úgy leitta 
magát valamelyik kimérésben, hogy összeró- 
gyott az Attil’a-téren s fiiholtként tették 
hordágyra és vitték be a bűnügyi osztályhoz. 
Hasonló körülmények köze jutott Szathmári 
Eszter és Bégény Ágnes isi Ä jó Agnes a 
Nagytemplom előtt igyekezett kialudni má­
morát de a rendőrség jobb kovártélyról gon 
doskodott neki a bűnügyi osztálynál.

— Köszönet—nyilvánítás. Mindazon szere 
telt rokonaink, barátaink, és a nagyérdemű 
közönség, úgy szinte az önkéntes tüzóitó les 
fület tagjai kik fefojthetatlen édes apánknak 
folyó 1902, évi Ja»«ár hó 1 ső napján tartott 
végtisztesség tételén részt vettek s ez által 
mérhetetlen bánatunkban osztozva fájdalma­
inkat enyhíteni igyekeztek nem külömben 
Kernáts Gyula ur a\<Kegyelet* temetkezési 
intézet tulajdonosa .ki a temetést példás 
rendben kifogástalanul és méltányosan esz­
közölte — fogadják ez után is legforróbb 
hálás köszön etemet. A gyászoló család nevá 
ben. Alföldi Nagy Gábor.

— Megvadult talyigis. Szász Lajosnak 
hívják s lakik a Könyők-atcián. Eddig hall­
gatott róla a krónika, tegnap azonban életjelt 
adott magáról. A jó falyigás teljesen megva­
dult a szesztől, melyet gyomrába töltögetett 
h hogy hazatért, kitört rajta talyigás virtue
Ar-, — «««A f.s.nrt* Irlrr «• 1 f •W VOCf fitt t A .
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Fegyvert rántott elő és íeloréssel fenyegetett 
minden élő teremtést. A halálra rémült «sá­
léi végtére is a rendőrség segítségét volti
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kénytelen igénybe venni. Ezek aztán meg­
kötözték a megvadult férfiút s felszántották a 
bűnügyi osztályhoz.

— Hálátlan vendég. Bállá Gvula pinezér 
faczér állapotba került s minekutána annyi 
helye sem volt e széles földtekén, hova tejét 
lehajtsa, elment Kepesi Géza nevű kartársá­
hoz, aki együtt lakott Kolozsvári József pin- 
czérrel. Szívesen fogadták Billát és szállást 
adtak neki. A rosszindulata alak azzal há­
lálta meg a szívességet, hogy ellopta Kolozs­
vári ezüstóráját es hat korosa pénzét. A 
tolvaj pinczárt, ki ismeretlen lnlyen tartóz­
kodik, nyomozza a rendőrség.

Az én örökségem.
(Szinászhistéria.)

A múlt nyáron tuladunán utazgattam, 
hol gyalog, hol harmadik osztályon. A mily 
gyönyörűséget okozott a gyalogszer utazás, 
oly zajos, megzavart volt a vonali. Kint a 
szabad természetben még legalább elbeszél­
gettem a csobogó patakkal, zengő futóműé­
vel, szói suttogásával, de ott bent a fapado­
kon nem került akkor ember, a kivel beszédbe 
ereszkedhettem volna.

Egyszer azonban akadtam valakire. Né­
hány vándorszínész volt.

Ez a bohém népség egész éjjel csa­
csogott. Az egyik fiatallal incselkedtek » 
többiek,

— Eh, majd csak öröklök valamit I — 
kiáltott föl végre az elkeseredett »szerel• 
nies.«

— Örökölni ? — szólalt meg egy nő a 
sarokban — azt hiszem, várhatja, öcsém. 
Különben itt van, hogy, jártam én, hallgas­
sátok csak. *

— Nem szeretem a tolakodást, sze­
rény vagyok, az anyámat se igen faggat­
tam, mije van, mije nincs, kapok e valamit. 
D» ő mindig emlegette, hogy : »Majd ha 
meghalok, meglásd, nem voltam rossz 
anyád !«

egyszer aztán sokáig nem találkoztam 
az öreggel. Éa elmentem férjemmel Makóra, 
anyám pedig Pesten maradt.

Éppen a »Sárga csikó« ra készültünk, 
a mikor gyanús helyesírása levél jött, hogy 
az öreg halálán van. Pénzt kerítettünk és 
felutaztam.

Már kórházba került. Halálra vált arcz- 
czal feküdt az öreg egy ágyon; meglát­
szott rajta, hogy az asztma csúnyául elgyö­
törte,

— Jó, hogy jösz — szólt lassan, nagy, 
nehéz lélekzetvétellel, — nem szeretném, ha 
elveszíteném .... adok valamit.

Kigombolta a »rékli« jét s elővett egy 
zacskót.

Ámbár úgy elfogta valami a szivemet, 
mégis eszembe ötlött: »Meglásd, nőm voltam 
rossz anyád I«

Szótlanul zsebre tettem a zacskót éa 
vigfcsztalgattam az öreget, a ki többször mon­
dogatta :

— Járj utána, hogy megszerezd, leg­
alább emlékA7l«i fojJST- vám.

Ráhagytam, hogy úgy lesz.
Nem sokáig hinta a szegény, még del­

tán kiszenvedett.

Nagy szomorúan mentem haza. előve­
szem a zacskót, felbontom és kiveszek belőle 
egy — zálogezédulát.

Nem tudiam, sirjak-e, nevessek e. Da 
eszembe jutott az Ígéret, volt egy kevés pón 
zem, elmentem kiváltani. Nem sikerült. Az 
óra (a miről a ezódula szólt) már egy hó­
napja elveszett.

Ez az én örökségem.
*

A nő elhallgatott. Szinte parancsszóra 
csitult el a léháskodás, mindenkit valami 
sejtelemféle fogott el, s bizony magam is 
könyes szemmel szálltam le a következő álló 
máson.

—ö.

Színház.
* A kis mama Ez a naivitásában ked­

ves, bájos dsrab tegnap este élénk érdek­
lődés mellett került előadásra. A kis mama 
Fái Flórának egyik kedvencz és nagyon jó 
szerepe. Az este is ennivaló kis mama volt. 
Valentin szerepét Brinke Gábor színész- 
akadémiai növendék játszotta. Nagyobb ha­
tást nem ért el és ezért sem is lehet okolni. 
A debreczeni színpad nem arravaló, hogy 
kezdők — ha még oly tehetségesek is — 
mutogassák be tudományukat. Erinkéből le 
hat idővel jé színész, de merészet és nagyot 
ne akarjon, udry, Sarkadi jól játszottak. 
Szabó Irma aranyos Birika volt. Takács 
Mariska és Pávay Ilonka szintén sikeresen 
működtek közre.

* Szőke Sándor fellépése. A minap eltá­
vozott Taoay Fiigyes helyébe szerződtetett 
uj bonvivánt művész, Szőke Sindor a jövő 
héten lép fal először az Alfonz ur cúmü da­
rabban. A közönség körében élénk érdek­
lődés mutatkozik a fiatal művész első fel­
lépése iránt és hkzszük. hogy Szőke Sán 
dór meg fogja nyarai a dabveczsni közönség 
tetszését.

— Szerződtetés. A kecskeméti szintár 
aulainak van egy kitűnő színésze : Nagy 
Dazső, aki a kedélyes apa szerepkörét tölti 
be. Ez a jó erő a jövő évadban a debreczeni 
színtársulat tagja lesz. Makó lajos, az aj 
színigazgató virágvasárnapjától szerződte te. 
Nagy Dezsőben a debreczeni uj színtársulat 
egy kitűnő erőt nyert.

Különfélék.
•j Dollárvándorlás Amerikából. Az Euró­

pából Amerikába vándorlók iné n feled «sz- 
I nek meg az otthonmaradottakról. Mu'a'ja 

ezt különösön az a sok pénz, amit bazas.til­
dének. Most karácsony előtt különösen sok 
pénz Európába. Így csak |a muli héten egy 
millió 188 ezer 349 dollár és 52 cant volt a 
küldemény. Elég szép karácsonyi ajándék. 
Ebből fogtöbb ment az angol birodalomba 
560 «szer dollár, Németországba 226 ezer 
Svédországba 110 ezer ^Oroszországban 70 
ezer, Oroszországba 42 ezer, Magyarorseágba 
38 ezer. Norvégországba 32 exár, Svájczba 

j 23 ezer, Dániába 19 ezer, Belgiumba és Né- 
; metalfőldre 8500 dollár meat a szép összeg­

ből. Megjegyzendő, hogy ex csakis postai 
utalványokon küldött összeg. így tehát a ban 
kok utján küldött összeg jóval nagyobb még. 
az eiőbiuél.



4- Nem I külsőtől függ. Williamson: 
Shorter négyen jelentéktelen külsejű ahoz, 
hogy szövetségi szenátor legyen.

Henderson: Az igaz, de manapság nem 
lehet a külsőre adni. Csak annnyiba kerül 
neki a megválasztási.

*

-F A legdrágább festmény. A világ legdrá 
gább festménye, a «Figaióí állítása szerint, 
Marlborough bercteg birtokában van. Ez a 
kép a «Blenheimi Madonnái néven ismere­
tes és még az első Marlbcrongh heiczeg 

szreezte meg családi képtára számára. Rafael 
festette és az értékét másfél millió koronára 
teszik. A m «donnát trónon ülve ábrázolja, 
karján a gyermek Jézussal ; baloldalt Kérész 
telő János jobboldalt Ipedig bari-i szent Mik­
lós látható. A kép mesés értéke onnan van, 
bogy Rafael minden festménye között a 
«Blenheimi Madonna^ maradt meg a legjobb 
karban.

*

+ Vendéglátás. Háziasszony: Ne fe­
ledje, Bridged, hogy Jánosék eljönnek ma 
ebédre.

ír szakácsnő : Bizza csak rám, asszo­
nyom ! Azok sem fognak többet alkalmat­
lankodni. *

4- Makacs párbajozók. Az olasz hadsereg 
két tisztje összeszólalkozott és annyira meg­
sértették egymást, hogy kihívás lett a vége. 
Másnap reggel segédek és felek megjelentek 
a kitűzött helyen kaidpárbajra. A két tiszt 
két őre hosszán át mérfe őssé kaidjaitanél 
kü>, hegy egyik vagy másik megsebesült 
volna. Mikor már nagyon kifáradtak felfüg­
gesztették a párbajt és a segédekkel együtt 
egy hCzeli vendéglőbe mentek, ahol megerö 
site Kék magukat és visszatértek ahacztérre. 
ükkor aztán a párbaj hamar véget ért mert 
a felek egyike fején életveszélyesen megse­
besült.

Gyógyszerészek régen.
— január 3.

A görögöknél és a rómaiaknál a gyógy­
szerészeknek nem nagy volt a tekintélyük: 
Horatius például kotyvasztok keresztelte ej
őket:

A keleten sokkal többre tartották az 
olyan tncbeit aki füvekből és néha más 
anyagokból is orvosságot gyártott. A gyógy 
szeriár igazi szülőhelye Bagdad.

Európába is arabok hozták be, mikor 
Spanyolország nagy részét hatalmuk alá. 
Hajtották. Onnan julottelltáliába a hol mond 
hatni virágkorát élte.

Értékes festett vázákban árulták a gyógy 
szereket a flőrenczi múzeumban őriznek is 
néhány ilyen edényt.

A gyógyszerészek akkoriban drága egyen 
ruhát és ftgyvert hordtak. Németországban 
a XIII. század közepén honosodott meg ez 
az intézmény, 1238 ban Gerardus szerzetes 
Lcbtckben kezdett orvosságot üzletszerűen 
élőállatán! és elárusítani.

Hogy mikor vették az orvosok állandó 
felügyelet alá a patikát azt pontosan nem 
tudhatni, de egy uimi főijegyzés bizonyltja, 
hogy 1828'bsn a berleni gyógyszerész kizá­
rólagos privilégiumot kapott Mines =7gpp®r_ 
árulására.

DEBEECZBNI HÍRLAP

Százötvea évvel később a stendali gyógy 
szerészt kötelezték arra hogy újévkor mind 
a két polgármestert bőségesen ellása mar- 
czipánnal és ciakorral. Ábrahám a Santa 
Clara egy szószóki beszédében hevesen neki 
támadt egynémely gyógyszerésznek a miaU 
hogy kamisitott és az egészségre ártalmas 
szereket árultak.

CSARKOK.

Az utolsó álom.
— Elbeszélés. —

ív-
Egy napon végre a tőváros közelében 

eső falunak egyikén utazott keresztül. — A 
feluvégen, rozzant kereszt mellett egy kol 
dusnőt látott, kinek miaden tagja össze volt 
isugciodva s égési sebekkel megrakva.

Kinyújtotta sovány, Összeaszott kezét s 
úgy kérte Évától a könyör alamizsnáját

Éva felette megszánta, mivel különben 
is jószivü volt. Az utolsó falat kenyerét adta 
oda neki.

— Hova utazik, leányom kérdé tőle a 
ko[dusnő,

— Megyek a fővárosba, Nincsen sen­
kim, szolgálatba állok ottan.

A koldusnő szeme kigyuladt s a muH 
szenvedésének elgondolására remegtek ajkai

— Ne menjen oda! — intette Évát. — 
Kerülje el messze azt a helyet, hol a kisér­
tés hamar megejti az ily szép, szegény leá­
nyokat. lÉn is vojtam valaha oly szép és 
látja :_ mi lett belőlem.

És elbeszélte szerencsétlenségét,*
— Nagy urnái laktam, hol felette bol­

dog életem "volt, de később a rósz indulat 
megejtets Elszöktem onnan egy ifjú pinezér 
rel, ki eleiutte szeretett, de később rámunott 
Ezek után következtek szomorú napjaim. 
Férjem kerheiy, kicsapongó lett e egy éjjel, 
bogy hazajött " peilekedésünk alkalmával az 
égő petróleum lámpát dobta hozzám.

Ősszeégtem a lángoló folyadéktól s nvo 
morutt koldussá lettem. Férjem elszökött s 
én kórházba kerültem' hol felgyógyultam a 
szörnyű sebekből csak azért, hogy életemet 
koldulással tengessem, azért intem, lányom, 
ne menjen oda ! Szerencsétlenség vár ott 
roája.

tie Éva el volt határozva s nem ret­
tentő vissza a koidusnő közlése.

— Hát azért, mert 6 úgy járt, rajtam 
is meg kellene esni a szerencsétlenségnek ? 
Becsületes, dolgos, munkaszeretö vagyok s 
megélek bárhol.

A lőváros előtte ragyogott már tündöklő 
fényben, A palotasorok, az égfelé nyúló ma 
gae tornyok ; gyárkémények hivogatólag in­
tettek felé.

Szép napsugaras idő volt. Mosolyogva 
utazott kék boltján a napkirály.

Éva egy hordár kalauzolása mellett be­
lépett egy oseléd elhelyező intézetbe, mely 
intézet egy özvegy öreg nő kezelése alatt 
volt, kinek, apró alattomos tekintetet lövelő 
szemei hosszan pihentek meg a szép leá 
nyon,

—■ Van hely, van, még pedig felette al­
kalmatos hely ! — mondá Évának, — Az 
ilyen szegény leány boldogan élhet ottan. 
Tegnap kaptam épen megbízást báró Magvas 
úrtól, hogy szobaieányt kerítsek, Nagyon jó 
lest — e hely magának, édes leányom.

Éva belenyugodott. Bánta is ő, akárhol 
kell szolgálnia, csak oly elhagyottnak ne 
érezze magát !

Másnap el is ment az öreg nővei s el 
foglalta helyét.

tió Magvas szép paioianan lakott, hol 
életét egyedül az élvezeteknek szentelő.
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Nőtlen éívhajhást ember volt, ki rajongott» 
nőkért.

A vén élvsóvár báró, — mert már a 
negyvennyolez. év körül járt, — kíváncsian 
nézte a szép Évát.

— Gyönyörű nő maga, Istenemre ! •— 
mondá neki. — Kár volna ily ssép nőnek 
terhes munkát végezni. Nalam jó dolga lesz. 
Itt fog lakni e szép szőnyeges szobában s 
egyöb dolga sem lesz, csak néha néha vi 
gasztalni fog engem s pótolja a bárónő 
szerepét,

Foiyt köv.)

Közgazdaság.
A gazdasági munkások segélypénztára.

Még csak egy éve annak, hogy a* 
1900: XVI. t.-cz. alapján életbe lépett az 
Országos Gazdasági Munkás- és Cselédsegély­
pénztár. Mikor ez az embarbaráti intézmény 
megkezdte üdvös működését, mindenféle igaz 
örömmel fogadták a magyar gazdasági mun­
kásnak — a föld népének — ezt a leghívebb 
jó barátját.

Az uj törvényt csakhamar elnevezték a 
szegény ember törvényének, mert a józae 
magyar munkás gyorsan belátta, hogy ezt a 
törvényt csakis az ő javára alkották és 
fölismerle azt is, hogy egyedül annak a 
törvénynek köszönheti, hogy most már bizto 
sithatja magát afelől, hogy elöregedésére, 
munkaképtelensége idejére, nem kell koldus 
botot fognia.

Ez a törvény senkire sem erőszakolja 
hogy tagja legyen a segítő-pénztárnak. K* 
nek-kinek kényére hagyja, hogv beiratkozik-e 
vagy nem iratkozin be a segilő-pénztárba. A 
törvényhozás bölcsen járt el, amidőn abból 
indult ki, hegy akarata ellen senkin sem fog 
az uj törvény segíteni.

A józan magyar munkás saját sorsának 
maga a kovácsa. Nem szereti a minden 
áron való gyámkodást. Maga akarja megkü 
lönböztetni a jót a rossztól és most is bébi 
zonyitotta, hogy síivesen sorakozik az egye 
dűl az ő javára élet beléptetett intézmény 
védszárnyai alá, mert a saját szemével látja 
hegy ez az emberbaráii intézmény az ors/ág 
legtávoiibb vidékein is milyen nagy gonddal 
ápolja és istápo’ja azokat a gazdásági mun 
kásokaf, kik segélyére szorulnak.

A segélypénztár egy évi működése vilá 
gosan bizonyítja, hogv a föld népét gyakran 
éri olyan baj, hogy Ót munkaképtelenné te 
szí és gyakran fordulnak tlő olyan balesé 
tek, melyek a földmives nép családját örökre 
megfosztják a kenyérkeresettől.

Még csak e?y esztendeje, hogy a se 
gély pénz tár hasznos működését megkezdte 
és már eme rövid idő alatt 760 földmives 
jutott abba a szomorú helyzetbe, hogy jóté­
teményét kénytelen volt igénybe venni. A 
segélypénztár minden egyes esetben gyor 
san gondoskodott a bajba jutott ember 
gyógykezeléséről és anyagi támogatásáról, 
hogy betegsége ideje alatt ne legyen kény 
télén családjával együtt az irgalomkenyéren 
tengődni.

A beállott baleset 58 földművelőt meg­
ölt. Mind az 58 esetben a család a legns- 
gyobb nyomorban maradt hátra. A segély 
pénztár központi igazgatósága sürgősen in­
tézte el az ötvegyek kérelmét és minden 
egyes esetben 400—400 koronát szolgáltatstl 
át a nyomorral küzdő családnak.

A beállott baleset a segély-pénztár tizen 
hat tagját, a megejtett orvosi vizsgálat sze„ 
rint, mihdenkorra munkaképtelenné teteit 
Ezekben az esetekben a központi igazgatóság 
szintén a legméltányosabban ée a legnagyobb 
gyorsasággal intézkedett és ma már mind a 
16 munkaképtelenné vált tag élete fogytáig 
részesül a törvény által előirt anyagi támo - 
gatásban.

Ezek a számok világosan beszélnek ée 
egytől egyig mraeiiK ennek az emLeibaváí 
intézménynek szükséges voltát.
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Világoson látható ezekből a számokból, 
hogy a segélypénztár rövid fennállása óta is 
már sok szerencsétlen embert mentet meg 
a koldusbottól és számos özvegyeit mentett 
meg a kétségbeeséstói.

Az emberbarát) intézmény üdvös mtikö 
dése bizonnyal az oka annak, hogy a segély 
pénztár tagjainak száma olyan gyorsan emel 
kedik. Mert eltekintvo attól, hogy az 1900: 
XVI t.-cz. §-a alapján a gazdák által kötele- 
zöleg biztosított cselédek száma mintegy 
500,000, a segélypénztárba beiratkozott ren 
des és rendkívüli tagok száma is már elérte 
a 13,000-et.

A segély-pénztár igazi emberbaráti mű­
ködése buzdította bizonnyal arra a királyi 
herczageket, főrendeket, a képviselőház tag- 
jail, nagybirtokosokat, a különféle kulturális 
pénzintézeteket, a vármegyéket és községe­
ket, hogy olyan nagy számban csoportosul­
janak a segélypénztár alapitó tagjai so­
rába.

tiZ bizonynyal ez az oka annak is, hogy 
az év végéig beiratkozott 1000 álapitó tag 
150,000 koronával gyarapította azt a vagyont 
melynek egyedül az a hivatása, hogy a földi 
népét támogassa, istápolja.

A Rlchter-féla
LMmr Cm. cm.

Horgony - Pala - Expeller
egy régi kipróbált háziszer, a mely 
már több mint 33 év óta meg- 
bi zható beäörzsdlcsül alkalmaztatik 
köszfénfnél, csáiuil és mijHlhekiil. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt 

■»-!- — bevásárláskor óvatosak le­
gyünk és csakis eredeti üvegeket 
dobozokban a,,Hergony" védjegygyei 
és a „Richter" czégjegyaéssel fogad­
junk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. 
árban a legtöbb gyógyszertárban 
"kapható. Főraktár: Törik József 
gyógyszerésznél Budapesten.
Richter F. Ad. és társa,

csáez. ee kir. udvari saaUitók.
Rudolstadt. m

323 szám.

Az „ISTVÁN“ gázmalom társulat 
gyártmányainak

ÁRJEGYZÉKE.
At 1887. április hó 18-kán Budapesten 
tartott ál talán ve magyar malom-gyűlésen 
megállrpitott s 1887. juiaiua 1-ósz 4iet.be 
lépett eladási, iuetósi éh Beállítási módo­
zatokra vonatkozó egyezmények s®érint.

Itt helyben, kötelezettség nélkül.

Kéeepéneiiaetén mellett, mákkal

A. A8«tál) dara r.agyszemü .
B. Szinte „ aprószemü . ,
0. Király lisst.......................
1. Lángliazt kivonat . . .
2. Elsőrendű aeemlve Hsat .
3. Zsemlye liest......................
4. Elsőrendű kenyér liszt
5. Közép kenyér liszt . . .
6. Kenyér liszt ... . „ . __
7. Barna kenyérliszt zsákkal á 70 klg 22.
77* „ II...........................20.
8. Taksimány hsat , „ H , 12.
11. Finom korpa zsákkal á 50 klg. 8.

együtt 
]O0 kiló
30.
29.
29.
28.
26.
25.
25.
24.
23.

20
801
80j
201
60
801
601

12.
n

Durva

I
ne.

zsáknélkű! 
zsákkal „ 
zsáknélkOI

AI» nníbi*il

8.

8.

8.

801
601
2ü!
60
20
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Az árak korona fillérben számíttatnak
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Érvény«» 1901 Október hé 1-től
— Egységes vasúti idő szerint, —

Debreozen Budapest (M. áll.
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Budapest 
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Bzabaár-Németi.
Szntmár-Némeii
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\
|H.—
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86$»
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................... 2.56
.... 3.56 

, , . .12.17
, . . 7.58

... .! 6.46
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délután í Gyors vonat 
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. T
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reggel 
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d Me tiff

2 08 
12.41 
10.50 

4.56 
12.03 

I 8.50!

deilutfc*
délután
6jj*l
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éjjel
art*

H.-NáB.éaíg

XDe"br®o«®3u—
. . , .; 8.22; ieg.-el

. ., 4.0,1 dvuatM _
. . . •! 6.58 este 1 „

2D® "bar© o —iSF ■ÍS. ■*$<»#-jüu. too z&y
. . , .! 4.42 reggel ] Vegye*vumat
, . . .1 4.21 délatia j „
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. . . . 9.35, reggel 1 Tegye*vaui
. , . .i 4.31 délután j ,
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P.-Ladány ............................ 7.41 reggel Tv. sz. sx. 6.08 restgü)
P,-Ladány ...... 5.03 reggel Személyvonal 4.00 reggel
Budapest ...... 3.36 délután Személyvonat 9.15 délelőtt
Budapest » . . . . 6.26 oste Gyorsvonat 2.03, délután
Budapest 2.33 ejjel Személy voaaí 7.05 este
Budapest ............................ 11.44 délelőtt Gyorsvonat 6.50 raggel

Ssstmár-Németi 
Szalmái-Németi . 
M.-Sziget. . .
Szatmár-Németi 
M.-Sziget . ,
Kőrösmező .

Szerencs , ,
Szerencs . „ 
Szerencs . „ ,

TC6röerx3.ess6—3»C.'
»....! 8.46 reggel 

. . . .| 7.32, reggel 

.... 12.16 déiutás 
. . . . 6.45; este
. . . . 3.55' délután
. . . .10.12 éjjel

£3 zser®3a.ow- 
.... 8-07 reggel 
. . . .’12.07 délután
, , . . 7.53; e«te

I Gyorsvonat | 6411 reggel
I Saemélyroaet j 8.45; réggé;

Személyvonat | 6.--; re*g&
I SzemélyroBstt j 2.47! debit
! Gyorsvonat jll.35 délei S|t
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Előfizetési felhívás!
A midőn a „DEBRECZENI HÍRLAP“ január-m&rczius uj 

évnegyedének küszöbén felhívjuk a nagyérdemű közönség pártfogását ki­
jelentjük, hogy a lap érdekessé tételére a legmesszebbre menő intézkedé­
seket megtettük. ^ ^ r/ |; ^ , I|( R L A p., továbbra is az esteli órák-
ban jelenik megs eddigi terjedelmének megtartása mellett, legnagyobb es
egyúttal legolcsóbb lapja lesz 1 íebreezennek. .

Táviratokkal síngőny-levelekkel bőven et leszünk latva.
Azon leszünk, hogy a

Ál r }ja-
Í3n»1Í

tí
leeren, a mint eddig is volt: i _ , ...

a jog, törvény és igazságot képviselő, pártoktól es kormánytól egy­
aránt független közlöny, főkép a város és közönségének er- 
dekeit híven őrző helyi lap, családi olvasmányok tekintetében kifogástalan 
irodalmi közlöny és e mellett gyors értesítésekkel rendelkező hírlap.

Csak is nagymérvű pártfogás mellett lehetséges czélunk elérése,
mely abban áll, hogy olcsósága mellett is magas színvonalon álló lappal

- mmmmm mmmKummmmmmammmm.............tmmmmmmmommmmmmmmmommmmmmmmm—a——M

szolgáljuk a nemes város közvéleményét.
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lőfizetési zL oo
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Helyben :

Egész évre 12 korona.
Fél évre ö „
Negyed évre 3 „

1 „

Vidékre:
Egész évre 
Fél évre 
Negyed évre 
Egy hóra

£0 korona
10 „
5
•>1 Egy hóra I

Előfizetések elfogadtatnak a kiadóhivatalban (Csapó-utcza 9 szám.) vala 
mint Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében.

Ajánljuk a XII. évfolyamát élő lapunkat a nagyérdemű közönség pártfogásába.
Debroezen 1902. január hó.

V „DEBRECZE ^ XSIRLAl?’
szerkesztősége és kiadó-hivatala.

Debcreen, nyomatott Kutasi Imre utóda könyvnyomdájában.


